

## 创建优秀旅游城 近悦远来迎宾朋

## 大事记

- 2003年,我市明确提出创优奋斗目标
- 2005年4月26日,平顶山市召开创建中国优秀旅游城市动员大会,动员全市各级、各部门、各单位和广大干部群众迅速行动起来,积极投身创建“中国优秀旅游城市”活动
- 2006年9月,我市创建中国优秀旅游城市工作通过了国家验收组的验收
- 2006年12月27日,国家旅游局下发文件,正式命名了包括平顶山市在内的22个城市为“中国优秀旅游城市”
- 2007年1月18日,在山东省济南市召开的全国旅游工作会议上,我市捧回“中国优秀旅游城市”奖杯和证书
- 2007年4月20日上午,全市创建中国优秀旅游城市总结表彰暨创建国家园林城市、国家卫生城市动员大会召开



尧山(石人山)风光 本报记者 田秀忠 摄

“中国优秀旅游城市”奖杯和证书 本报资料照片

## 凝心聚力,“创优精神”呼之即出

创优工作启动后,我市通过3年的不懈努力,一举拿下了中国优秀旅游城市这块闪亮的金字招牌。

2007年4月20日上午,我市召开市创建中国优秀旅游城市总结表彰暨创建国家园林城市、国家卫生城市动员大会,总结创建中国优秀旅游城市工作经验,表彰在创优中涌现的先进集体和个人,部署创建国家园林城市和国家卫生城市任务。

通过创优推动了旅游产业的发展,为老百姓带来更多便利和实惠,提升了城市品位,塑造了平顶山良好的对外形象,为我市经济社会快速健康发展搭建了一个更加广阔的平台。通过创优进一步凝聚了民心,鼓舞了干劲,营造了奋发向上的干事创业氛围。在创优过程中,全市各级各部门投入了极大人力、物力和财力,做了大量艰苦细致的工作,付出了艰辛劳动和大量汗水。

时任市委书记邓永俭在大会上总结了“创优精神”,他说,通过创优锻炼了干部队伍,积累了工作经验,形成了

团结协作、扎实精细、克难攻坚、无私奉献的“创优精神”,这种精神将为我们不断夺取各项工作的新胜利提供了强大的精神动力。

“通过创优形成了全民关注旅游、全社会大抓旅游的氛围,旅游的知名度、关注度和影响力都大大提升,创优对平顶山的旅游产业是一次强力推动。”时任市旅游局局长李大伟如是说。

在创优基础上,我市再接再厉,提出了创建国家园林城市和国家卫生城市的目标。

## 近悦远来,打造文旅康养名城

我市人文资源丰富,西周时期为武王宗室侯封地应国,以鹰为图腾,因此又称鹰城。境内全国重点文物保护单位31处,省级文物保护单位95处,入选国家级非物质文化遗产保护名录8个,入选省级非物质文化遗产保护名录47个。有观音祖庭香山寺、全国重大考古发现汝窑遗址、全国保存最完整的明代县衙叶县县衙、国家级非物质文化遗产马街书会,是河南曲剧的发源地、孔子和叶公论政之地、“三苏”父子的安

息地和世界叶姓、刘姓、应姓、沈姓华人祖籍地。根亲文化、冶铁文化、陶瓷文化、曲艺文化、魔术文化、观音文化等特点突出。

我市自然禀赋较好,有山有水,有各类水库169座,南水北调中线工程穿境而过,是我国北方地区少有的水资源富集区。全市森林覆盖率35%以上,城市绿化覆盖率42%以上。旅游资源单体4205个,自然旅游资源单体2500多个,居全省第二位。尧山、温泉、香山寺、传统村落等旅游资源禀赋高、组合度好,在全国都有一定的地位和特色。全市现有A级旅游景区59家,其中5A级1家,4A级14家,3A级36家。

国家5A级旅游景区尧山(石人山)是国家重点风景名胜区,因尧之裔孙刘累在此立尧祠而得名,峭壁险峰是尧山一大特色,北方山岳的气度与南国山水风格融合得浑然天成,被穆青誉为“中原独秀”。我市是河南省天然温泉的富集区,温泉资源是重要的自然资源,其中鲁山温泉群和汝州温泉群得天独厚,禀赋极佳,同时具有浓厚的人文色彩,汝州温泉群被誉为“汉唐皇家温泉”,鲁山温泉与商汤有密切关系。

市文化广电和旅游局资源开发科科长赵振芳介绍,“十四五”期间,我市文旅产业将实施三大工程:一是效能全面提升工程,持续推进A级景区创建,完善温泉项目建设,推进文化创作及市场化运作;二是实施文化旅游区建设工程,支持鲁山创建全域旅游示范区、舞钢市龙风湖创建省级旅游度假区和“一市三县”创建省级中国汝窑陶瓷文化生态保护实验区;三是实施新业态培育工程,打造民宿和田园综合体,发展沉浸式研学游。

“市十次党代会提出了建设文旅康养名城战略。目前,我市正紧扣‘旅游度假、生态观光、休闲养生’主线,坚持‘强点’‘优线’‘扩面’相结合,通过‘两个全面提升、五大文化旅游区创建、五种业态培育’,让平顶山的自然之美、人文之美展现在世人面前,进而打造成为‘近者悦、远者来’的文旅康养名城。”市文化广电和旅游局局长徐渊表示。

如今,开放、包容、务实、创新的平顶山和热情、好客的500万平顶山人民正张开怀抱,欢迎国内外游客前来鹰城旅游观光、休闲度假、亲近自然、放松心情。(本报记者 田秀忠)

## 孙刚:二十四年公益初心不改

“手艺高、不收费、态度好,这几年我的头发都是在这里理的。”近日,新华区西市场街道优胜街社区党群服务中心门前,中国平煤神马四矿孙刚爱心联盟青年志愿者服务队(以下简称四矿孙刚爱心联盟)举行志愿服务活动,排队等待理发的85岁居民苗玉花夸赞道。

测血压、修小家电、洗眼镜……每月第二个周六都有志愿服务活动,四矿孙刚爱心联盟发起人、四矿工会主席孙刚说,他们已经坚持了10年。

## 24年献血3万余毫升

1998年,孙刚在献血法出台1个月后就首次无偿献血200毫升,此后一直坚持着。2007年,听说捐献血小板恢复快,他就改为捐献血小板,之后还加入省、市两级造血干细胞志愿捐献者和眼角膜志愿捐献者队伍。

孙刚的办公室里常备一袋花生米,他没事就吃几颗,“保持血小板浓度”。2009年8月,孙刚阑尾部位发现疑似肿瘤的包块,住院检查后做了切除手术。次年7月,身体康复至符合国家献血标准后,他瞒着妻子再次捐献血小板。

2012年1月,孙刚被评为“中国好人榜”助人为乐好人。24年来,孙刚献血33000余毫升,是全国无偿献血奉献奖



孙刚在志愿服务活动中给居民检查眼睛

金奖、终身荣誉奖获得者。在孙刚的带动下,妻子和女儿都加入了献血队伍。此外,他还组织人员牵头成立“移动献血库”,打造求助平台,公布求助电话,及时为患者捐献全血和血小板。多年来,平台共接到求助电话1200余个,爱心联盟成员参与捐献全血139万多毫升,捐献血小板3100余个治疗单位。

“孙老师常年献血,我和妻子受他

的影响,先后加入到无偿献血队伍中来。”中国平煤神马九矿物资管理中心职工、无偿献血志愿者李志立说。

## 10年助人25万余人次

今年3月20日上午,孙刚接到95岁老人李全成儿子的电话,说父亲在家饭吃不进,非要让他过去不可。利用午休时间,孙刚来到李全成家。

“老人的老伴儿血糖太低,孩子们给调整了胰岛素用量,老人感觉孩子们做得不好,所以生了气。”孙刚说,他劝慰了一个多小时,才解开老人的心结。

2012年3月5日,在四矿党委的支持下,孙刚创建四矿孙刚爱心联盟。第一项志愿服务活动就是通过多个社区寻找需要帮扶的68位老人,每个周末上门为他们提供“一帮一”服务,李全成就是受到帮扶的老人之一。

孙刚的微信相册里有两万张志愿服务的照片,10年间他骑坏了3辆电动车,上门帮扶老人3600余人次。

四矿孙刚爱心联盟在市区43个社区长期组织咨询义诊、家电维修、眼镜修理、理发等服务活动,在建设街、优胜街、平安家园社区建立了3个固定的爱心联盟工作站。截至目前,四矿孙刚爱心联盟共开展志愿服务活动千余次,服务25万余人次。

2016年,四矿孙刚爱心联盟被河南省志愿服务工作领导小组授予第四届“河南省优秀志愿服务集体”称号。2018年,孙刚成为平顶山好人园首批入园的“鹰城好人”之一。

## 幼吾幼以及人之幼

2012年1月,孙刚把当选“中国好人榜”助人为乐好人获得的3000元奖金

拿出来购置学习用品,通过市志愿者协会捐赠给鲁山县尧山镇木庙小学的孩子。

“那是我第一次去乡村学校,有些家庭条件不好的孩子看着很可怜。”孙刚说,从那之后他开始关注贫困儿童。

从2014年起,四矿孙刚爱心联盟积极参与《平顶山晚报》爱心书屋活动,在宝丰县闹店镇周营小学、叶县仙台镇杨楼小学、汝州市汝南街道袁庄小学等23所乡村小学捐建爱心书屋。

“叔叔,我现在在周营小学任教,看到爱心联盟给学校捐的书了,孩子们现在都还在看呢。”3年前,孙刚同事的女儿秦莹突然联系他,说是在学校书屋的图书上看到有爱心联盟的印章,特地联系他表达谢意。

拿出奖金帮助爱之家的脑瘫儿,给白血病患者捐款,与口腔医院联合开展涂氟防龋、窝沟封闭,给孩子们送去正姿护眼笔,参与疫情防控,经常与一些单位联合到乡镇义诊……多年来,孙刚播洒爱心的事迹不断见诸报端。

今年是四矿孙刚爱心联盟成立10周年,也是孙刚走上公益之路的第24年。孙刚说:“一路走来,很多人在持续关注着我们的发展,我们一定会坚持下去,把公益事业做好,让社会更加文明和谐。”(本报记者 杨岸萌 文/图)

喜迎二十大  
奋进新时代